



作为“愚公移山，改造中国”的好例，这个沂蒙山区的村子  
正驶上乡村振兴快车道——

## 樱桃红遍厉家寨

本报记者 石畅



一九五七年十月十三日出版的人民日报第四版。

资料图片



山东省莒南县厉家寨樱桃园吸引了各地游客前来采摘。

孙运河摄



来到厉家寨，满眼樱桃树。粉白色桃花漫山遍野，坐果不久的果子还等着雨水滋润，可大棚里的“红灯”和“美早”已挂满了果。厉家寨的大樱桃远近闻名，网上“抢单”瞬间卖光，快递小哥来去匆匆。村里的热腾腾劲儿，让人差点忘了这儿曾经是“十年就有九年歉”的穷山窝。

山东省莒南县厉家寨村，地处沂蒙山区三山五岭之间。说起从前，一言难尽。耕地，零星散落在七沟八梁上，瓢一块、碗一块，十几块勉强凑成一亩地。好地种麦亩产二三百

斤，亩地才四五十斤。苦熬过那个年代的厉玉荣今年78岁，她讲，当初的日子是“穷人三根棍，先放羊，后放牛，拉几年要饭棍到了头”。

“活人咋能被尿憋死！”新中国成立后，厉家寨人决心换个活法。上世纪50年代，他们移山填谷、劈岭造田，愣是凿平11个岭头，填好了21个大汪和300多道水沟。把1000多块瓢碗地整成118块大田，把3600亩旱田变成了水浇田，粮食亩产增加到550斤。厉玉荣珍藏的1000多张老照片，回放着

那段“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”的岁月。每日从“还么天明”干到“天还么黑”，厉家寨人磨光的钢钎、镢头、铁锨就有2万多公斤，77岁的厉月钦说，“那年头没炸药，也没挖掘机。就靠着一双手、两个肩，一把镢头、一张锨，一锤一锤、一铲一铲，车推人挑玩命干！”

得知厉家寨的事迹后，毛泽东主席欣然题词“愚公移山，改造中国，厉家寨是一个好例”。1957年10月13日，人民日报以《英雄社战胜穷山恶水》为题，报道了厉家寨的

壮举。

穷山恶水变为良田千亩，但光是守着一亩三分地，日子还远远够不上宽裕。一晃到了上世纪90年代，时任村支书厉永叶带人到临朐学习大樱桃种植技术，三赴烟台取经。在考察中，他们发现自家这地方背风向阳，又属于近海气候，也挺适合樱桃生长。“人家行，咱们咋不能试试？！”心志一定，当年厉家寨就栽上了58亩大樱桃。

“4年才结个果，不得饿死？”世世代代种庄稼，不少村民直撇嘴，还笑话种了2亩

的厉月钦。厉月钦回忆：“可等到樱桃成熟，一斤就卖了5块钱。那时候粮食才几毛钱一斤，好嘛！村里人一下眼热了。”

就这么着，一片片樱桃园在厉家寨扎下根。从最初的几十亩，到现在全村都种上了樱桃树。临沂市樱桃协会会长滕厚玉说，前两年，厉家寨被中国果品流通协会评为“中国樱桃第一村”！

樱桃，不仅成了厉家寨的招牌产业，还带动周边18个村，连片种植面积超过2.6万亩。种樱桃的收入，远超记者想象。在厉家寨旁边的大山空村，54岁的姜圣竹大姐正在樱桃大棚里忙活。“这个棚，今年得结1500斤。”她说，村里每个棚都能净挣七八万元。挂满枝头的樱桃，别说姜大姐了，连记者看了都觉得有满满的获得感。

新一代愚公的故事还在继续。樱桃种了这么些年，是时候更新换代了。厉家寨村第一书记上官苏晓告诉记者，近两年党支部领办合作社，流转120亩土地建设樱桃科技示范园，为村民提供新品种展示、电商销售等服务，帮着改良品种、拓宽销路。在新型职业农民培训中心，农业专家定期来搞技术培训、业务指导。“我们有樱桃果脯、果汁、果酒，产业链拉长，附加值更高，村民挣票子更多了。村里还办起了厉家寨樱桃节。”

面前的厉家寨，依山傍水，绿树成荫，宽敞的柏油路四通八达，几十栋住宅楼很提气，广场、超市、卫生室、学校等一应俱全。而且，厉家寨也通上了高铁。这日子，好比

正驶上乡村振兴快车道。

最是五月樱桃红。厉家寨人说，樱桃节，等你来！



扫码观看视频

## 冲在第一个

本报记者 王俊岭

感人肺腑的中国故事  
投稿邮箱: rmbhwbqushi@126.com

“一个漆黑的夜里，妈妈背着我逃难。”这是彭士禄最早的人生记忆。

1928年，彭士禄3岁，母亲蔡素屏不幸被捕，英勇就义。1929年，父亲彭湃在上海牺牲，在生命的最后时刻，他高唱《国际歌》，慷慨赴死。小小的彭士禄成了孤儿，只能东躲西藏。

后来，周恩来派人几经辗转找到了15岁的彭士禄。“孩子啊，终于找到你了！”周恩来的话，让颠沛流离的彭士禄泪流满面。彭士禄很快来到了延安。他十分珍惜难得的成长环境，前线需要救治伤员，他就当护士；解放区需要抓生产，他就当炼铁厂当技术员。

新中国成立后，想发展核潜艇。但当时的苏联以技术复杂、中方不具备条件为由，拒绝为中国研制核动力潜艇提供援助。国家决定选派一批优秀学生改学原子能专业，回国后承担这个重担。

听闻这个消息，彭士禄依然冲在前边，想都没想就报了名。

然而，核动力领域，学起来不易，做起来更难。无图纸资料，无权威专家，无外来援助，每一步都得生搬硬啃。“我们从未在晚上12点以前就寝过，要学的东西太多太多了，一头扎进去，就像沙漠中的行人看见了湖泊那样。”彭士禄回忆道。

在试验中，反应堆功率每提升一档，出现的险情也就越多。彭士禄干脆把被子搬进厂房，24小时连轴转，以便随时发现、分析试验中出现的各种情况。当时，团队里没有电脑，仅有一台手摇计算机，大家就拉计算尺、打算盘，那么多的数据都是靠这些工具没日没夜地算出来的。

制造潜艇用的核动力反应堆，在陆地上试验成功了还不算成，最终必须过下水这道关。为了做好系泊试验和航行试验，彭士禄依然是冲在第一个。

“放心，这次一定能成功，我有信心！”临行前，他对惴惴不安的妻子说。

反应堆成功了，可长期的高负荷工作也在侵蚀着彭士禄的健康。1974年，在葫芦岛海边进行安装调试的彭士禄突发急性胃穿孔，最终胃被切除3/4。

……

到了晚年，彭士禄始终反感一件事，就是别人称呼他为“中国核潜艇之父”。“核潜艇是集体的结晶。没有‘之父’一说，我充其量就是核潜艇上的一颗螺丝钉……”他这样“辩解”。

核潜艇的动力无限，而彭士禄的生命却有限。今年3月22日，彭士禄院士平静地走完了自己的一生。按照他的遗愿，骨灰撒入了大海。



5月16日，湖北省十堰市竹溪县龙湖水国家湿地公园蓝天白云碧水相映，风景宜人。温大树摄（人民视觉）

## 建设人与自然和谐共生的现代化

■ 史志鹏

自然是生命之母，人与自然是生命共同体，人类必须敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然。不久前，在中共中央政治局第二十九次集体学习时，习近平总书记指出，我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，系统形成了习近平生态文明思想，指导我国生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。刚刚过去的“十三五”时期，中国打好蓝天、碧水、净土保卫战，加大污染防治力度，显著提升资源能源利用效率，生态环境明显改善。

“十四五”时期，中国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进

经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质的关键时期。“十四五”规划和2035年远景目标纲要，就“推动绿色发展 促进人与自然和谐共生”专列一篇，提出提升生态系统质量和稳定性、实施生物多样性保护重大工程、持续改善环境质量、加快发展方式绿色转型等具体举措。“十四五”时期，中国森林覆盖率预计将达24.1%，生态安全屏障更加牢固，基本消除重污染天气和城市黑臭水体。

力争于2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和，是中国向世界作出的庄严承诺。这是一场广泛而深刻的经济社会变革，绝不是轻轻松松就能实现的。为此，中央要求各级党委和政府要拿出抓铁有痕、踏石留印的劲头，明确时间表、路线图、施工图，推动经济社会发展建立在资源高效利用和绿色低碳发展的基础之上。不符合要求的高耗能、高排放项目要坚决拿下来。

中国积极推动全球可持续发展，秉持人类命运共同体理念，积

极参与全球环境治理，为全球提供更多公共产品，展现负责任大国形象。中国将加强南南合作以及同周边国家的合作，为发展中国家提供力所能及的资金、技术支持，帮助提高环境治理能力，共同打造绿色“一带一路”。中国将坚持共同但有区别的责任原则、公平原则和各自能力原则，坚定维护多边主义，坚决维护国家发展利益。中国始终秉持全球生态文明建设的参与者、贡献者、引领者，为共建地球生命共同体作出新的更大贡献。

美丽中国的画卷正徐徐展开。中国人民将在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

(作者为本报评论员)

## 咱村有了共享电动车

本报记者 方敏

“听说你们村有共享电动车？”问的人一脸羡慕。

“大惊小怪！一辆辆在那儿摆着呢，随便骑。”浙江德清县宋市村村民话里透着骄傲。

聊出行，宋市村可有话说：前些年，村里通了公交车，但仍美中不足——从中心村到公交车站，还有2里多路。哪怕快走，也得10多分钟。

去年5月份，村里决定打通这“最后一公里”。有人提议“引进共享电动车”，大家拍手叫好。

村里请来城管局、共享电动车运营方、交警队一起定方案。很快，一批共享电动车“进驻”村文化礼堂门口。拿手机一扫，跨上座椅，“呜”的一声就跑起来了。

不过，有了上年纪的村民跑到村委“吐槽”：

“使不来智能手机。咋办？”

村民眼里的任何小事，都得当大事对待。于是，村委会的人成了志愿者：村民借车随时有人帮。车子乱停乱放、共享头盔用坏了，咋办？安排了专门的运维人员跟踪服务……

宋市村的共享电动车，让周边村子眼馋。几个月来，新市镇主城区以及厚皋村、城西村等村也行动起来，目前已完成了470辆农村共享电动车的投放。

民生小事这样解决  
投稿邮箱: minshengxiaoshi@126.com

望海楼  
本栏目主持人: 陈振凯